# 键搞 定

本是苦命人,14岁随老乡外出打工误入歧途 可恨心不正,19岁杀人潜逃,39岁终落法网

# 辗转20年,逃不出早已锁死的镣铐

通讯员 徐森泉 纪婕妤 记者 钟玮

"带我走吧……"12月9日,广州某工业区 一处在建工地上,钢筋工的包工头钟某仰天长 叹一声,向杭州民警平静地伸出双手。

钟某知道这一天迟早会来,他在逃亡与等 待中,度过了20年。

20年前,一具无名男尸出现在建德洋富潭 一带的黄山上,死者是被人用石头砸死的。由 于死者身份信息缺失,又没有目击者,当时也没 有监控和微小的痕迹取证方案,这起命案一度 陷入僵局。

当时,警方通过3个月的侦查,终于确定了 1名嫌疑人。之后,警方辗转浙江、上海、湖北、 安徽、广东、云南等多个省市,直到2004年,终 于将潜逃回湖北老家的嫌疑人刘某抓获。

作为同案犯的钟某就是刘某供出来的,然 而,两人早已断绝联系多年,钟某会在哪儿呢?

这么多年来,建德警方并没有放弃对钟某 的追捕。今年11月,民警对钟某杀人案再次跟 进时,发现了一条重要线索——有一个来自广 州的号码,一直与钟某的妹妹保持着联系。

围绕这条线索,民警赶赴广东调查。民警 从一位包工头那里了解到,有一个在广州白云 区一带接活的钢筋工包工头与嫌疑人十分相 似。此人没有固定住所,平时开一辆白色轿车。

根据获得的车辆信息,民警很快在某工地 找到了那辆白色轿车,钟某也浮出水面。

时隔20年,当年的小伙子已经变成了年近 不惑的大叔,相貌也有所变化。为确定嫌疑人 身份,民警前往湖北核实钟某身份信息,确定了 广州的这名包工头就是在逃的钟某。12月9 日,面对亮明身份的民警,钟某坦然归案。

当年的命案是怎么发生的? 杀人动机是什 么? 这20年钟某是怎么过的? 以下是钟某的

### 14岁时开始跟人行窃

我和刘某一样,是湖北人。14岁时 (1991年)跟着一群老乡外出打工。在异 乡举目无亲,只能跟着年纪大一点的老 乡混饭吃。很快,走上了行窃的歪路。 那时候,有几个老乡因为犯事被抓了, 我本来想收手,但是老大不让。

老大是谁?就是荒山上的那个死 者万某,他也是我老乡,比我大4岁。

1996年,万某、刘某和我等人在建 德连续做下多起入室盗窃案,之后带 着赃款赃物逃到了温州某工地。

我本想着从此可以金盆洗手,重 新打工度日,没想到万某又提出要合 伙敲诈工地老板。

老板对我一直不错,这一回,我犹 豫了……

### 19岁杀人之后潜逃

万某当然没这么好说话。他找到 我,以分赃不均为名,逼迫我将已经挥 霍的赃款交出来。

我当时19岁,血气方刚。一天夜 里,我被逼急了,举起铁锤就砸向万 某。万某头部被砸伤,于是,他向我索

我身无分文,只好避开万某,到处 躲藏。那段躲债的日子里,刘某一直 陪着我。可是,万某就像我俩的影子 一样,怎么甩也甩不掉:我们躲到金 华,万某就跟到金华;我们到建德投奔 朋友,万某就追到建德。

1996年12月29日,万某再次找到 我们,要求我赔钱。这次谈判最后以

终于,我和刘某为了彻底摆脱万 某,当晚,我俩将万某约到洋富潭一带 的黄山上,用石块将万某砸死。杀人 后,我俩逃离建德。

### 39岁终于落入法网

与刘某分头逃亡后,我先后到金 华、北京等地打工,最后逃到广东,在 那里待了十五六年。这么多年,我只 在去年偷偷回了一次老家。

20年来,我常常在夜里梦见有警 察来抓我,我在老家的山上跑着跑着 就惊醒了。无数个夜晚,荒山杀人的 场景都会重现在我的梦境中,我只能 用疯狂干活来麻醉自己。

2010年,我在广州交了女朋友。

过去6年中,勤勤恳恳赚钱,用心呵护 女友,却一直不敢与女友登记结婚。 每次女友表露出对结婚的渴望,我只 能以各种理由搪塞。我很清楚,女友 想要的未来,我给不了。

不仅如此,我虽然已经成为包工 头,拼命赚钱,但始终不敢接大公司的 工程,生怕自己露馅,就连自己买的 车,也是登记在女友名下。

这个结局早晚有一天会来的……

关于钟某为什么杀害万某,刘某的说法却是分赃不均,与钟某有所出入。目 前,钟某已被刑事拘留,案件正在进一步办理中。

### 让幸福多一点——城投集团服务保障城市生活特别报道

### 记者 丁岚

冬日的杭州街头,依然有一抹亮眼的 红色,让人体会到这个城市的温暖。"小红 车"给予这座城市的幸福和便捷,在这几年 的时间里,越来越明显。从办卡借车,到后 来的网点布局到家门口,2016年的"小红 车",又有了新的突破。"互联网+"搭档"小 红车", 让城市生活服务, 更加智能化, 轻



### 办卡退卡烦?"扫码租车"来了

"小红车"的好,杭州人都知道。可是要办卡退 卡,多少还是有些麻烦。考虑到这一点,G20前夕, 杭州公共自行车公司正式引入"互联网+"的思路, 实现了"扫码租车",在西湖景区周边沿线100个服 务点正式推出全新的扫码租车功能。人们只要凭 借一部智能手机,通过下载"杭州公共自行车"APP 或者关注微信服务号"杭州公共自行车公司",就能 实现公共自行车的随借随还,免去了办卡退卡的麻 烦。不仅如此,"杭州公共自行车"APP还具备空满 位查询功能,让大家能够实时了解附近公共自行车 服务点的车辆情况,大大避免了借车无处归还的尴 尬。目前,"扫码租车"正在推广实施过程中,未来 将实现全面覆盖。

实现智能借还车的同时,杭州公共自行车公司 还结合目前国内最先进的横梁式和双立柱公共自 行车锁止系统,打造了国内技术最先进、功能最完 善的双立柱勾式锁止系统,并于今年9月28日在西 湖景区周边以及云栖小镇周边推出。此外还投放 了与系统配套的"小红车"以及100辆特色山地车, 实现了差异化服务。

### 智能系统和终端,保障良性运转

"小红车"插上"互联网+"的翅膀,市民感受 到了移动互联网带来的便利。这样的红利也体现 在公共自行车的管理上。为提高公共自行车系统 的运行效率,保障系统的良性运转,杭州公共自行 车公司专门打造了公共自行车营运综合管理平台, 通过大数据分析等科技手段随时掌握公共自行车 系统的运行状态。

公共自行车系统运营最重要的6大指标-运行率、车锁比、空满率、车辆完好率、热线接通率 和还车难指数,都能在这个综合管理平台上得到显 示。通过对数据的实时监控,工作人员能随时对运 营情况进行调整。此外,杭州公共自行车公司利用 GPS定位系统、大数据分析等技术,推出移动智能 管理终端,确保车辆的分布平衡、车辆维修的及时 性,以及服务的满意度。

为了提高原有系统的智能化水平,杭州公共自 行车公司对主城区全部服务点进行了升级改造,实 现了实时锁车,解决了用户卡内余额不足无法还车 的问题,还解决"非法认证码""保证金无法退还"等

今年,"小红车"在停车方面也有了创新,研发 出国内首个立体停车系统,并在火车东站东广场闸 机式服务点进行了试用。该系统分上下两层,与现 有的储车条件相比,同等面积的储车量可提高 218%,能有效缓解人们租不到车或还不进车的尴 尬,特别适合设置在人流密集、租车需求量较大的 地段。

## 门窗完好,家中却被盗

# 当心,这小偷有钥匙!

### 通讯员 西检 记者 黄洪连

11月26日下午5点左右,家住城西的顾女 士收到短信提醒,银行账户被转走20元。几秒 钟后,她又收到短信,手机成功充值20元。当 时,顾女士没太在意。

当晚11点回到家时,顾女士发现家中的钱 包、护照和另一部手机不见了。

顾女士左看右看,门窗都没有被撬痕迹。这

顾女士想起,下午还她收到另一条短信提 醒,自己的银行卡绑定了一个支付宝新账号。她 赶紧查了查,发现支付宝新账号对应的竟是她最 近委托卖房的一家中介门店的电话号码! 下午 那笔20元的转账,也是这个支付宝账号操作的。

顾女士立即联系该店店长,请他们调查。

第二天下午,店长告诉顾女士说,她丢失的 东西找到了,是该门店员工董某盗走的。顾女士 选择报警,董某被刑拘。

经查,董某是湖州人,有盗窃前科。

为了方便,就把备用钥匙放在了门店,第一次接 待顾女士的正是董某。 董某交代,11月26日去顾女士家看房时,在

原来,10月底,顾女士委托这家中介卖房,

门口的柜子上看到一部苹果手机,以及钱包、护 照等。他一时起了贪念,将这些东西拿走了。

事后,董某用顾女士钱包里的身份证和银行 卡注册了一个支付宝,并绑定了中介门店电话。

办好账户,他就试着转了20元,看能不能 充到顾女士手机上。成功充值后,董某犹豫 了。他说自己本来是可以转钱的,但后来还是

幸好董某及时收手,不然犯罪金额更大。后 来,店长找他谈话,他承认了盗走客户财物的事。

因涉嫌盗窃罪,董某于12月14日被西湖区 检察院批准逮捕。

# 和外国人做生意,签合同时注意多收集相关信息 杭州发布法院涉外商事审判白皮书

没有。

本报讯(通讯员 钟法 记者 黄洪连)杭州是 一个外向型经济大市,随着中央"一带一路"重大 战略决策的推进和"中国(杭州)跨境电子商务综 合试验区""国家自主创新示范区"的建设发展, 杭州地区对外商贸活动越来越频繁,涉及领域不 断延伸,由此引发的涉外商事纠纷也日益增多。

昨天,杭州中院对外发布了《杭州法院涉外 商事审判工作白皮书(2012-2016)》。

白皮书显示,涉外商事纠纷中,合同类纠纷 最多。2012年以来,杭州两级法院办理此类案 件4492件,占涉外商事纠纷的94.03%。而涉外 商事纠纷案件最多的国家则是美国、意大利、日 本、法国、澳大利亚,表明杭州与这些国家的经贸 往来较多。

"涉外审判往往存在送达难问题。"杭州中院 副院长邵景腾介绍,由于护照等证件上均不记载 住址信息,国内当事人起诉外方当事人的,常常 因无法提供外方当事人的确切住址而影响审判 效率,"即使有域外地址,往域外送达的成功率也 仅为44.9%。"

此外,涉外审判还因涉及外国法律或国际公 约的适用问题而导致适用法律困难,外国法的查 明也存在困难,一些判例中,当事人约定适用外 国法后无法提供该外国法,花费大量时间后,仍 需根据最密切联系原则适用国内法。

白皮书建议,企业在订立合同、保存证据、争 议处理等环节均应当予以充分关注,比如应注意 尽量收集域外交易相对方的详细信息,包括住 址、电话、邮箱、社交平台账号等多种联系方式,

便于在诉讼中与域外当事人取得联系。 在合同履行环节,白皮书建议企业要妥善留 取履行过程中形成的证据,如合同原件、交货凭 证、货物样品、商洽邮件、支付凭证等证据材料,

以便还原合同履行过程。 据悉,杭州中院涉外商事审判庭设立至今已 经5周年。